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ABSTRACT

Warsaw—known as Old Warsaw from the beginning of the fifteenth century—was one 
of the main seats of the Masovian dukes. The ducal court’s strong connections with the 
city are reflected in the records of the municipal authorities: those of the town council—
preserved since 1447—and of the town councillors—from 1427—which supplement the 
image which has been constructed from other source materials. The records relating to the 
town council and councillors contain a relatively large amount of information about property 
(houses, gardens and agricultural land—which belonged to the dukes and adjoined the 
property of the townsmen, as well as about the mercantile and social contacts of the rulers 
of Masovia with representatives of the Old Warsaw elites. On the other hand, mention of ducal 
documents held by the townspeople allow us to gain a better understanding of the role of 
the Masovian chancery as a place of public trust where private legal matters were verified. The 
source materials analysed in this article also make it possible to study the legal issues and 
the importance of the ducal court of law as being one where appeals against verdicts issued 
by the municipal authorities could be heard. In this case, however, the decline of the authority of 
the dukes is clearly visible during the period in question when they transferred their jurisdiction 
to the town councillors. Some changes began occurring in this area after the so-called Warsaw 
Tumult (1525), right at the end of the Piast dynasty in Masovia. A few entries preserved in the 
municipal records of Old Warsaw provide interesting information about events which took 
place just after the dying-out of the male line of the Masovian Piasts, including investigations 
into the suspected poisoning of the Princes Stanisław and Janusz.

KSIĄŻĘTA MAZOWIECCY W ŚWIETLE ZAPISEK  
Z KSIĄG MIEJSKICH STAREJ WARSZAWY

THE MASOVIAN DUKES IN THE LIGHT OF ENTRIES   
IN THE MUNICIPAL RECORDS OF OLD WARSAW

Agnieszka Bartoszewicz

Instytut Historyczny Uniwersytetu Warszawskiego
e-mail: abartoszewicz@uw.edu.pl
ORCID: 0000-0002-5282-2933



KEYWORDS

Old Warsaw, Masovia, Masovian princes, townspeople, municipal court, ducal court



K R O N I K A  Z A M K OWA  –  R O C Z N I K I  •  4 ( 7 0 ) / 2 0 1 7

Od początku swego istnienia Warszawa stanowiła jedną z głównych siedzib władców Ma-
zowsza1. Historycy zajmujący się badaniami nad średniowieczną Warszawą i  Mazowszem 
wielokrotnie podkreślali sprzężenie miasta z grodem książęcym, silne związki dworu z kapitułą 
i kolegiatą warszawską oraz fundacje pobożne dokonane przez panujących na terenie Sta-
rej i Nowej Warszawy2. Władcy regularnie gościli w mieście, najczęściej w kamienicy zwanej 
mansjonarską, podarowanej przez księżnę Annę Bolkową mansjonarzom kolegiaty św. Jana3. 
Relacje książąt mazowieckich z Warszawą (później Starą Warszawą)4 nie były jednak do tej 
pory przedmiotem szczegółowych badań, chociaż w  literaturze przedmiotu można znaleźć 
zarówno analizę przywilejów wystawianych dla miasta i poszczególnych mieszczan, jak i licz-
ne wzmianki o różnorakich kontaktach władców z mieszkańcami Starej Warszawy5. Ponadto  
autorzy opracowań poświęconych książętom mazowieckim stosunkowo rzadko sięgali do za-
pisek w księgach miejskich6, mimo że baza źródłowa umożliwia takie badania. Stara Warsza-
wa ma zachowane księgi ławnicze od 1427 r. (z przerwą dla okresu 1471–1497) i radzieckie  

1 O początkach Warszawy i toczonej na ten temat dyskusji m.in. J. G r a b o w s k i, Ustrój i organizacja władz Sta-
rej i Nowej Warszawy w epoce książąt mazowieckich (XIV–XVI w.), „Rocznik Warszawski”, t. 36, 2008, s. 62 i nn. 
Podsumowanie dotychczasowego stanu badań: Początki Warszawy. Spojrzenie po 700 latach, red. H. Rutkowski, 
Warszawa 2015; K. M r o z o w s k i, Przestrzeń i obywatele Starej Warszawy od schyłku XV w. do 1569 r. (w druku). 

2 A. G i e y s z t o r, Książąt mazowieckich siedziba: Warszawa od Bolesława II do Janusza III, w: Narodzi-
ny stolicy. Warszawa w  latach 1596–1668, Warszawa 1996, s. 33; M. W ą s o w i c z, Środowisko dworskie 
Janusza I  a  Warszawa, w: Warszawa średniowieczna, z. 2, Warszawa 1975 („Studia Warszawskie”, t. 19), 
s. 189–197. 

3 W ą s o w i c z, op.cit., s. 195. O śmierci księcia Stanisława w kamienicy mansjonarskiej będzie mowa niżej. 
4 O okolicznościach lokacji Nowej Warszawy na początku XV w. zob. G r a b o w s k i, Ustrój i organizacja władz…,  

s. 75. Ten ośrodek miejski, ze względu na niższą rangę, miał bardzo ograniczone kontakty z książętami mazo-
wieckimi.

5 A. W o l f f, Warszawa jako stolica Mazowsza, „Rocznik Warszawski”, t. 7, 1966, s. 75–79; E. S u c h o d o l s k a, 
Źródła pisane do dziejów zamku książąt mazowieckich w Warszawie, „Kronika Zamkowa”, 2007, 1–2 (53–54),  
s. 187–210. 

6 Aczkolwiek to właśnie zapiska w księdze radzieckiej Starej Warszawy pozwoliła ustalić datę narodzin księcia Sta-
nisława, zob. K. J a s i ń s k i, Rodowód Piastów mazowieckich, Poznań–Wrocław 1998, s. 200. 
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od 1447 r.7. Najstarsze zapiski pochodzą zatem z ostatnich lat panowania Janusza I8, kolejne 
noty powstały podczas rządów Bolesława IV9, Bolesława V10, Janusza II11, Konrada III Rudego12  
(il. 1), Stanisława13 i Janusza III14. Księgi miejskie notują także wspólne rządy synów Bole-
sława IV15 i  regentek sprawujących władzę w  imieniu nieletnich książąt – Anny Bolkowej16, 
Barbary Aleksandrówny17 i Anny Konradowej18.

Pisarze miejscy warszawscy, informujący o działaniach władców, stosowali w zapiskach ty-
tulaturę dosyć lakoniczną, ale nieodbiegającą od jej formy skróconej używanej przez kancelarię 
książęcą19. Księżne regentki były zatem określane Dei gracia ducissa senior (Anna Bolkowa), do-
mina ducissa (Anna Bolkowa, Barbara Aleksandrówna, Anna Konradowa), serenissima princeps 
domina ducissa (Anna Bolkowa), domina dux (Anna Konradowa), serenissima domina ducissa 
gubernatrix (Barbara Aleksandrówna), Dei gratia dux et tutrix Mazovie (Anna Konradowa), 
illustrissima domina dux (princeps) (Anna Konradowa)20. Książąt tytułowano Dei gracia dux 
Mazovie (Bolesław IV), dominus dux (Bolesław IV, Janusz II, Konrad III), illustrissimus prin- 

7 Najstarsze księgi warszawskie zostały opublikowane: Księgi ławnicze miasta Starej Warszawy z XV wieku, t. 1: 
Księga nr 525 z lat 1427–1453, wyd. S. Ehrenkreutz, Warszawa 1916; Księga radziecka miasta Starej Warszawy, 
t. 1: 1447–1527, wyd. A. Wolff, Wrocław 1963. Księgi ławnicze z lat 1453–1535 są przechowywane w Archiwum 
Głównym Akt Dawnych (dalej: AGAD), Księgi miejskie Stara Warszawa (dalej: SW), sygn. 527, 528, 529, 530 i są 
obecnie przedmiotem edycji finansowanej w ramach grantu NPRH11 H 13 0176 82.

8 Książę mazowiecki (warszawski), samodzielne rządy sprawował od 1381 r., zm. 8 XII 1429 r., J a s i ń s k i, Rodo-
wód Piastów…, s. 102–103; J. G r a b o w s k i, Dynastia Piastów mazowieckich. Studia nad dziejami polityczny-
mi Mazowsza, intytulacją i genealogią książąt, Kraków 2012, s. 98, 446.

9 Wnuk Janusza I, najmłodszy syn Bolesława Januszowica zmarłego przed wrześniem 1425 r., książę warszawski 
od 1429 r., zm. 10 IX 1454 r., J a s i ń s k i, Rodowód Piastów…, s. 100–102, 157–159.

10 Syn Bolesława IV, w wyniku układów z braćmi w 1471 r. otrzymał ziemię warszawską, zm. w 1488 r.; G r a b o w-
s k i, Dynastia Piastów…, s. 488–492; S u c h o d o l s k a, op.cit., s. 200. 

11 Najmłodszy syn Bolesława IV, rządy w Warszawie objął w maju 1488 r., po śmierci Bolesława V, wbrew woli Kon-
rada III Rudego. O konflikcie między braćmi i poparciu udzielonym przez mieszczan warszawskich Januszowi II: 
S u c h o d o l s k a, op.cit., s. 200. Według ustaleń J. Grabowskiego już w lipcu 1488 r. Janusz II przekazał rządy 
w Warszawie Konradowi III, G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…, s. 379. 

12 Syn Bolesława IV, do 1471 r. sprawował wraz z braćmi tzw. rządy niedzielne, w wyniku podziału dokonanego 
w 1471 r. przypadły mu ziemie czerska i liwska, z czasem po śmierci braci odziedziczył całą spuściznę po ojcu, 
zm. 28 X 1503 r., J a s i ń s k i, Rodowód Piastów…, s. 167–170.

13 Syn Konrada III Rudego, ur. 17 V 1501 r., zm. 8 VIII 1524 r., ibidem, s. 200–203.
14 Syn Konrada III Rudego, ur. 1502 r., zm. 10 III 1526 r., ibidem, s. 203–205. 
15 Np. AGAD, SW, sygn. 527, k. 192 (1456 r.). Konrad III Rudy, Kazimierz, Bolesław V i Janusz II do 1471 r. sprawo-

wali tzw. rządy niedzielne, ibidem, s. 167–169, 174–178, 182–185, 187–188.
16 Żona Bolesława Januszowica, córka Fiodora Ratneńskiego, przez długie lata sprawowała regencję w imieniu ma-

łoletniego syna Bolesława IV, a po jego śmierci w 1454 r. przejęła opiekę nad wnukami, zm. po 3 V 1458 r., ibidem,  
s. 102–103.

17 Żona Bolesława IV, córka Aleksandra Włodzimierzowica, księcia kijowskiego, sprawowała regencję w imieniu ma-
łoletnich synów po śmierci teściowej Anny Bolkowej, zm. przed 13 II 1492 r., G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…, 
s. 478.

18 Córka wojewody wileńskiego Mikołaja Radziwiłła (Radziwiłłowica). Konrada III Rudego poślubiła między wrze-
śniem 1496 a styczniem 1497 r., zm. 15 III 1522 r., J a s i ń s k i, Rodowód Piastów…, s. 172–173; G r a b o w-
s k i, Dynastia Piastów…, s. 482–487. 

19 Szczegółowo na ten temat G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…, , s. 248 i nn. 
20 AGAD, SW, sygn. 527, k. 11 v. (1454 r.), 49 v. (1456 r.), 113 v. (1459 r.), 247 v., 248 (1469 r.); sygn. 528, k. 4 (1497 r.); 

sygn. 529, k. 5 (1512 r.), 63 v.–64 (1514 r.), 146 (1517 r.), 239 (1520 r.); Księgi ławnicze…, nr 388 (1437 r.), 821, 
822 (1444 r.), 1227 (1446 r.), 1284 (1450 r.).
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ceps dominus dux (Bolesław IV, Kon-
rad III), illustrissimus dominus dux  
(Janusz III), Dei gracia duces Mazovie, 
illustrissimi domini duces (Stanisław 
i  Janusz III)21. Stosunkowo rzadko 
pojawiają się wyjątki od tej reguły, np. 
rozszerzona tytulatura: illustrissima 
princeps domina Anna Dei gracia 
dux et tutrix Mazovie, Russie  
etc. (Anna Konradowa)22, określenia 
odzwierciedlające potoczny, wer-
balny sposób nazywania władców 
przez mieszczan: ducissa antiqua (Anna Bolkowa)23 bądź mające zabarwienie emocjonalne: 
domina nostra graciosa (graciosissima) (Anna Bolkowa, Anna Konradowa), dominus noster 
gloriosus (Bolesław IV)24. Dodajmy jeszcze, że w księgach ławniczych warszawskich można 
znaleźć także potwierdzenie aspiracji do tronu książęcego Anny Konradówny, która po śmierci 
brata, Janusza III, była określana jako illustrissima princeps ac virgo Anna Dei gracia ducissa 
Mazovie25.

Warto zauważyć, że w zapiskach ławniczych Starej Warszawy pojawia się jeszcze jedna 
postać, której przysługiwała książęca tytulatura. Serenissimus princeps dominus Janussius 
custos ecclesie s. Johannis Baptiste26, czyli Janusz Hurkowic wywodzący się z  linii książąt 
litewsko-ruskich. Pod koniec lat 30. XV w. rozpoczął karierę kościelną na Mazowszu, być może 
dzięki protekcji władców Mazowsza, z  którymi łączyło go prawdopodobnie pokrewieństwo.  

21 AGAD, SW, sygn. 527, k. 171 (1464 r.); sygn. 528, k. 70 (1504 r.), 186 v. (1511 r.); sygn. 529, k. 63 v.–64 (1514 r.), 
146 (1517 r.), 270, 276 v., 281 (1523 r.); sygn. 530, k. 1 v., 3 (1524 r.), 17 v., 29, 31 (1525 r.), 35 (1526 r.); Księga 
radziecka…, nr 246 (1494 r.), 574 (1502 r.), 1695, 1718 (1526 r.); Księgi ławnicze…, nr 282 (1434 r.), 516 (1439 r.), 
625 (1441 r.), 806 (1444 r.), 971 (1446 r.).

22 AGAD, SW, sygn. 529, k. 123 (1516 r.).
23 Ibidem, sygn. 527, k. 12 (1454 r.).
24 Ibidem, sygn. 527, k. 12 (1454 r.); sygn. 528, k. 4 (1497 r.); Księgi ławnicze…, nr 971 (1456 r.).
25 AGAD, SW, sygn. 530, k. 77 v. (1527 r.).  Z taką tytulaturą Anna występowała jeszcze w roku 1532, ibidem, sygn. 

530, k. 194.
26 Wzmiankowany w związku z transakcjami handlowymi prowadzonymi z kupcem toruńskim Hansem Doringiem 

(Durinkiem), ibidem, sygn. 527, k. 171–171 v. (1464 r.).

1. Portret Konrada III Rudego (?), kopia według 
malarza czynnego w Polsce w 1. poł. XVI w., 
Zamek Królewski w  Warszawie – Muzeum, 
nr inw. R-ZKW-159. Fot. A. Ring, L. Sandze-
wicz / Portrait of Konrad III the Red (?), copy 
after an artist active in Poland in the 1st half 
of the 16th century, Royal Castle in Warsaw – 
Museum, inv. no. R-ZKW-159. Photo A. Ring, 
L. Sandzewicz
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Był kanonikiem warszawskim i płockim, w latach 1446–1476 dziekanem płockim, a  przynaj- 
mniej od 1458 r. także kustoszem warszawskim27. 

O ile książęta warszawscy występują w analizowanych źródłach regularnie, o tyle ich siedzi-
ba,  curia domini ducis,  tylko sporadycznie pojawia się w księgach miejskich, pełniąc funkcję 
punktu orientacyjnego28. Do opisywania położenia mieszczańskich nieruchomości służyła tak-
że turris ducis curie, czyli najprawdopodobniej tzw. Wieża Dworzan (turris curriensium, duca-
lis), znajdująca się w pobliżu zamku i pozostająca w pieczy ludzi dworskich29. Częściej książęta 
występują jako właściciele obiektów w mieście i na przedmieściach graniczących z własnością 
mieszczan. Przyczyny tego są dosyć oczywiste. Po pierwsze, władcy posiadali rozległe grunty 
sąsiadujące z przedmieściami Starej Warszawy. Dlatego też punktem odniesienia dla miesz-
czan warszawskich były zarówno role należące do panującego30, jak i folwark książęcy (allo-
dium, predium) znajdujący się po obu stronach drogi prowadzącej do Czerska, między kaplicą 
Świętego Krzyża a dworem książęcym31. Po drugie, przez cały badany okres książęta wchodzili 
w posiadanie domów i gruntów na terenie miasta bądź na przedmieściach. Nabywali te nieru-
chomości w różny sposób: mogli je kupić, pozyskać w wyniku rozliczeń transakcji finansowych, 
np. przejąć za długi, wreszcie otrzymać prawem kaduka. Przejęte przez władców działki i bu-
dynki były na ogół sprzedawane lub przekazywane w formie darowizny. Można zestawić całą 
listę wzmianek dokumentujących tego rodzaju działania: księżna Anna Bolkowa dokonała za-
miany domów z mieszczaninem Janem Pątką – za dom koło wieży otrzymała od niego inny32. 
Księżna Barbara przejęła za długi folwark (allodium) Macieja Wczasa, a następnie podarowała 
tę posiadłość Małgorzacie Burhardównie33. Darowizna została dokonana propter Deum. Jest 
bardzo prawdopodobne, że Małgorzata należała do grupy kobiet inicjujących powstanie zgro-
madzenia tercjarek, związanych z ufundowanym przez Annę Bolkową w 1454 r. konwentem 
bernardynów i tworzących domy życia wspólnego w jego sąsiedztwie34.  Potwierdza to póź-
niejsza o kilkadziesiąt lat zapiska, w której jest wzmiankowany ogród Burhardowski należący 
wówczas do mansjonarzy, położony w pobliżu klasztoru bernardynów35. Z kolei dom przy ulicy 
Dunaj, który przypadł prawem kaduka po zmarłym bezpotomnie konwisarzu Jerzym książętom 
Stanisławowi i Januszowi oraz sprawującej regencję ich matce, został sprzedany w 1514 r. 

27 A. W o l f f, Studia nad urzędnikami mazowieckimi 1370–1526, Wrocław–Warszawa–Kraków 1962, s. 264–265; 
A. R a d z i m i ń s k i, Prałaci i kanonicy kapituły katedralnej płockiej w XIV i pierwszej poł. XV w. Studium prozo-
pograficzne, t. 1: Prałaci, Toruń 1991, s. 103–104.

28 AGAD, SW, sygn. 527, k. 259 v.–260 (1469 r., opis położenia nieruchomości zwanej domus Raphalowsky).
29 S u c h o d o l s k a, op.cit., s. 196; Księga radziecka…, nr 574 (1502 r., ortus sub turri ducis curie). O specy-

fice obwarowań warszawskich m.in. I. G a l i c k a, Mury obronne Warszawy (jeszcze jedna próba chronologii),  
w: Warszawa średniowieczna, z. 1, Warszawa 1972 („Studia Warszawskie”, t. 13), s. 121–134.

30 AGAD, SW, sygn. 528, k. 179 (1510 r.); sygn. 529, k. 33 v. (1513 r.), 56 (1514 r.).
31 Ibidem, sygn. 528, k. 31 v. (1499 r.), sygn. 529, k. 286 (1524 r.). W 1526 r. część z tych terenów została zresztą 

przekazana przez księżniczkę Annę w ręce duchownych i mieszczan warszawskich. O położeniu tego folwarku  
M r o z o w s k i, op.cit.; AGAD, Metryka Koronna, sygn. 41, k. 179 v.–180.

32 Księgi ławnicze…, nr 819, 821 (1444 r.). 
33 AGAD, SW, sygn. 527, k. 247 v.–248 (1469 r). 
34 W. M u r a w i e c, Bernardyni warszawscy 1454–1864, Kraków 1973, s. 152–153.
35 Księga radziecka…, nr 888 (1510 r.).
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Michałowi Filipowiczowi36. W  1521 r. 
mieszczanka warszawska Dorota Syl-
westrowa, wdowa po kupcu, otrzymała 
od księżnej Anny Konradowej za bliżej 
nieokreślone zasługi nieruchomość 
(area) przy ulicy Grodzkiej37, zakupioną 
przez władczynię w 1512 r. od wspo-
mnianego już wyżej Michała Filipowi-
cza38. W wypadku części darowizn nie 
wiadomo, w jaki sposób nieruchomości 
trafiły w ręce władców, np. dom, który 
Stanisław, pokojowiec (cubicularius) 
księżnej Anny Konradowej, posiadał 
przy ulicy Cudnej39.

Dwie wspomniane wyżej transakcje 
handlowe zawarte przez władców Ma-
zowsza z Michałem Filipowiczem, kup-
cem i dzierżawcą przewozu na Wiśle, 
każą zwrócić uwagę na kontakty go-
spodarcze książąt z przedstawicielami 
warszawskiej elity miejskiej. Trzeba 
jednak zauważyć, że zapiski zachowa-
ne w księgach miejskich w niewielkim 
stopniu odzwierciedlają tego rodzaju 
działania i  raczej tylko potwierdzają 
ustalenia czynione na podstawie in-
nych źródeł40. Do tej kategorii nale-
ży zakwalifikować informacje dotyczące kontaktów Anny Bolkowej z Andrzejem Edlingerem  
(il. 2). Ten jeden z bogatszych i najbardziej przedsiębiorczych kupców warszawskich bez wątpie-
nia zaliczał się do grona mieszczan Starej Warszawy mocno związanych z dworem książęcym, 
m.in. uzyskał od księżnej dziedziczne nadanie młyna. Ślady kontaktów finansowych Edlingera 
z Anną zachowały się w Metryce Mazowieckiej, księgach ziemskich i grodzkich oraz aktach  

36 AGAD, SW, sygn. 529, k. 63 v.–64. O prawie kaduka (puścizny) zob. J. S e n k o w s k i, Skarbowość Mazowsza 
od końca XIV wieku do 1526 roku, Warszawa 1965, s. 100.

37 AGAD, SW, sygn. 529, k. 239. Jako wdowa po Sylwestrze Dorota występuje w 1517 r., ibidem, sygn. 529, k. 146 v.
38 Ibidem, sygn. 529, k. 5–5 v.
39 Ibidem, sygn. 528, k. 4.
40 S e n k o w s k i, op.cit., s. 55; S.M. S z a c h e r s k a, Żywot kupca. Uzupełnienia do „genealogii” Baryczków,  

w: Warszawa XVI–XVII wieku, z. 2, Warszawa 1977 („Studia Warszawskie”, t. 24), s. 17; Księga skarbowa Janusza II 
księcia mazowieckiego z  lat 1477–1490, opr. J. Senkowski „Kwartalnik Historii Kultury Materialnej”, t. 7, 1959, 
passim. 

2. Karta z księgi Starej Warszawy z zapiską (pierwsza od góry) 
dotyczącą transakcji finansowych księżnej Anny Bolkowej z An-
drzejem Edlingerem, 1454 r., AGAD, SW, sygn. 527, k. 11 v. Fot. 
K. Zgliński / Page from the municipal records of Old Warsaw with 
an entry (first at top) concerning a financial transaction between 
Anna Bolkowa and Andrzej Edlinger, 1454, AGAD, SW, ref. 527, 
p. 11 v. Photo K. Zgliński

KZ_2017.indb   11 11/29/18   9:05 PM



AG N I E S Z K A  BA R TO S Z E W I C Z12

kościelnych41. W księgach ławniczych warszawskich znajdujemy natomiast zapiskę sporzą-
dzoną w okresie, gdy warszawski kupiec utracił względy władczyni. W 1454 r. księżna Anna 
oprotestowała przed ławą warszawską dobra Edlingera w związku z jego niespłaconymi wie-
rzytelnościami42. Dom kupca trafił potem w ręce regentki, a następnie został sprzedany Lodwi-
gowi Rechenmeisterowi, co zresztą także nie obyło się bezkonfliktowo43.  

Kolejne pokolenia kupców warszawskich również miewały podobne, nie najlepsze do-
świadczenia w kontaktach z panującymi. Barwny i dramatyczny przebieg miał spór między 
Konradem III Rudym i Mikołajem Baryczką. W 1511 r., siedem lat po śmierci księcia, Baryczka 
pozwał przed sąd ławniczy burmistrza Starej Warszawy Serafina i rajcę Wawrzyńca Crosso, 
aby poświadczyli swój udział w jego uwolnieniu z aresztu książęcego. Z treści zapiski wynika, 
że Baryczkę aresztowano na polecenie władcy i przetrzymywano w Łomży w związku z konflik-
tem o zastaw czterech srebrnych pucharów (picaria) o wartości 101 florenów i 23 groszy. Obaj 
urzędnicy warszawscy zgodnie poświadczyli, że sprawa istotnie miała miejsce, i  na prośbę 
żony i dzieci Mikołaja poręczyli, że ten zaraz po uwolnieniu zwróci księciu zastawione przed-
mioty44. Wiadomo, że Baryczka przedmioty zwrócił, ale pieniędzy pożyczonych Konradowi 
nie odzyskał, ponieważ już po śmierci Mikołaja jego wierzyciele, kupcy z Ołomuńca, obłożyli 
aresztem należne mu 101 florenów45.

W zapiskach ławniczych i  radzieckich Starej Warszawy znajdujemy ponadto wpisy zwią-
zane z transakcjami finansowymi Anny Bolkowej z zamożnym mieszczaninem warszawskim 
Pawłem Darmopychem46, a  także długami zaciągniętymi przez Konrada III Rudego u  rajcy 
Stanisława Stańczyka47. Można również natrafić na informacje, choć bardzo lakoniczne, na 
temat rozległych interesów Janusza II i prowadzonego przez niego handlu48. Pojedyncza za-
piska w księgach radzieckich informuje, że Janusz II powierzał bliżej nieokreślone towary na 
sprzedaż Hanuszowi Hefterowi, zamożnemu mieszczaninowi ze Starej Warszawy49. Równie 
lakoniczna jest wzmianka pozwalająca stwierdzić zaangażowanie ostatnich władców Mazow-
sza, a przynajmniej księżniczki Anny i jej otoczenia w handel solą50. Wartość dostawy wymie-

41 S z a c h e r s k a, Żywot kupca…, s. 17. O  wpisach dotyczących spraw Edlingera zanotowanych w  aktach 
kolegiaty warszawskiej zob. A. B a r t o s z e w i c z, Warszawskie „loca scribendi” w  drugiej połowie XV w.,  
w: Loca scribendi. Miejsca i środowiska tworzące kulturę pisma w dawnej Rzeczypospolitej XV–XVIII stulecia, red. 
A. Adamska, A. Bartoszewicz, M. Ptaszyński, Warszawa 2017, s. 52. We wszystkie te transakcje byli w różny 
sposób zaangażowani książęta mazowieccy. 

42 AGAD, SW, sygn. 527, k. 11 v.
43 Księga radziecka…, nr 657, 732 (1480 r.). Tekst ugody między Bolesławem IV a Ludwikiem został dwukrotnie 

wpisany do księgi radzieckiej. 
44 AGAD, SW, sygn. 528, k. 186 v.–187.
45 Ibidem, sygn. 529, k. 123 (1516 r.); S z a c h e r s k a, Żywot kupca..., s. 33. 
46 Księgi ławnicze…, nr 822 (1444 r.), 1227 (1449 r. ).
47 Księga radziecka…, nr 246 (1494 r.).
48 Książęta mazowieccy handlowali zbożem, smołą i drewnem spławianymi do Gdańska. Na ten temat S e n k o w-

s k i, op.cit., s. 32–33.
49 Księga radziecka…, nr 303 (1495 r.).
50 Stanisław Szemborski, plenipotent księżniczki Anny, starał się na drodze sądowej odzyskać od mieszczanina war-

szawskiego Jakuba Kąkola należność za sprzedaną sól, dostarczoną przez podskarbiego Jakuba Kownackiego, 
AGAD, SW, sygn. 530, k. 194 (1532 r.).
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nionej w zapisce wynosiła 6 kop groszy. W  transakcjach książąt z mieszczanami warszaw-
skimi na ogół chodziło o jeszcze większe kwoty. Towary, które Hanusz Hefter miał sprzedać 
w imieniu księcia, były warte 30 florenów. Wspomniany wyżej zastaw Mikołaja Baryczki wyniósł 
ponad 100 florenów, od Pawła Darmopycha księżna Anna Bolkowa pożyczyła 18 kop groszy,  
Konrad III Rudy od Stańczyka – 100 kop groszy, dom po Edlingerze został sprzedany za  
600 florenów i 40 kop groszy etc. 

Znajdująca się w księdze radzieckiej zapiska dotycząca ugody Bolesława V z Lodwigiem 
Rechenmeisterem zawiera m.in. informację o dokumencie wystawionym przez księcia dla tego 
mieszczanina. Nie ulega wątpliwości, że przedstawiciele miejskich elit, przede wszystkim Starej 
Warszawy, stosunkowo często mieli do czynienia z przygotowywanymi w książęcej kancelarii 
mandatami i przywilejami dotyczącymi całego miasta lub jego poszczególnych mieszkańców. 
Trudno jednak jest znaleźć w analizowanych księgach wzmianki o dokumentach wystawia-
nych dla władz Starej Warszawy, a  informacja o zapisie uczynionym przez Bolesława IV na 
rzecz Szpitala św. Ducha ma wyjątkowy charakter51. Omawiane źródła natomiast uzupełniają 
i  rozszerzają naszą wiedzę o dokumentach książęcych będących w posiadaniu mieszczan. 
Zachowała się m.in. wzmianka o bliżej nieokreślonej littera ducalis dotyczącej rozliczeń między 
wspomnianym już kilkakrotnie Andrzejem Edlingerem i Hanuszem Gartnerem52. Bolesław IV 
wystawił litteram quitancie potwierdzającą spłatę długów przez Hanusza Wilka53. Andrzej Ka-
zub oczyścił się z  oskarżeń, postawionych przez kupców z  Gdańska o  bezprawne zajęcie 
wozu z  towarami wiezionymi z  Wrocławia, dzięki dokumentowi wystawionemu także przez 
księcia Bolesława IV54. Kolejne pokolenia Kazubów również uwierzytelniały swoje działania 
dokumentami władców. W 1519 r. Mikołaj Kazub przedstawił dokument z pieczęcią książąt 
Stanisława i Janusza jako środek dowodowy w procesie z mieszczaninem łomżyńskim Mal-
cherem55. Możemy przypuszczać, że tego rodzaju pism władcy wydawali nieporównanie wię-
cej, a posiadanie dokumentu wystawionego przez księcia było dla mieszczan o wiele bardziej 
prestiżowe niż analogiczny akt sporządzony w miejskiej kancelarii.

Regułą było, że książąt zaangażowanych w interesy z mieszczanami reprezentowali przed 
miejskimi sądami urzędnicy dworscy bądź ziemscy. Pełnomocnikami księżnej Anny Bol-
kowej byli sędzia liwski Jan Mokobodzki i  jej cześnik Stanisław56. Piotr z  Sosnkowa, okre-
ślony przez pisarza miejskiego jako podpisek ziemski warszawski, reprezentował księżnę 
Barbarę57. Bolesław V powierzył załatwianie swoich interesów chorążemu warszawskiemu  

51 Księga radziecka…, nr 193 (1484 r.). Wiąże się to niewątpliwie z opieką nad szpitalem sprawowaną przez miasto, 
zob. ibidem, s. XXX. 

52 AGAD, SW, sygn. 527, k. 160 (1463 r.).
53 Księgi ławnicze…, nr 971 (1446 r.).
54 Ibidem, nr 516 (1439 r.).
55 Księga radziecka…, nr 1319. 
56 AGAD, SW, sygn. 527, k. 11 v.–12 (1454 r.). Jan Mokobodzki występuje w innych źródłach jako sędzia dworski 

i kasztelan liwski, W o l f f, Studia nad urzędnikami…, s. 74. 
57 AGAD, SW, sygn. 527, k. 247 v.–248 (1469 r.). Sosnkowski później pełnił urząd pisarza ziemskiego warszawskie-

go, był także dziekanem konsystorza warszawskiego, W. K u r a s z k i e w i c z, A. W o l f f, Zapiski i roty polskie 
XV–XVI wieku z ksiąg sądowych ziemi warszawskiej, Kraków 1950, s. XX–XXII.
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Mikołajowi Drużbiczowi i marszałkowi dworu Aleksemu58. W imieniu księżnej Anny Konradowej 
i jej synów transakcje finansowe prowadził Jakub Kownacki, wówczas pisarz skarbu książę-
cego (thezauri illustrissime domine principis notarius)59. Księżnę Annę reprezentował przed 
sądem ławniczym Starej Warszawy także Stanisław Szemborski, pisarz ziemski liwski, a na-
stępnie warszawski60. Osobiście władcy pojawiali się w ratuszu tylko wyjątkowo i w sytuacjach 
szczególnej wagi. Lakoniczna notka wydaje się wskazywać, że Anna Bolkowa była obecna 
podczas posiedzenia ławy 22 października 1456 r., kiedy to wójt Jan Pielgrzymowic zaciągnął 
pożyczkę pod zastaw przywileju wójtowskiego u swego szwagra Hanusza Wilka. Tego same-
go dnia Andrzej Górczewski, brat Jana Pielgrzymowica, przelał swoje prawa do dziedziczenia 
majątku na Hanusza Wilka61. Były to zatem przełomowe momenty w procesie zmiany właści-
ciela wójtostwa Starej Warszawy, dlatego obecność regentki poświadczającej i w jakimś sensie 
kontrolującej działania wójtów jest całkowicie zrozumiała. 

Mieszczanie mieli obowiązek stawać przed sądem książęcym w wypadku odwołania od 
wyroku wydanego zgodnie z  regułami prawa miejskiego. Rajcy Starej Warszawy starali się 
jednak maksymalnie ograniczać apelacje do księcia, m.in. poprzez uchwały wydane w latach 
1522 i 1523. W 1522 r. zagrożono np. karami finansowymi mieszczanom odwołującym się do 
władcy od orzeczenia rady bezzasadnie, tj. bez uzyskania zmiany wyroku. Rok później rajcy 
zobowiązali się, że w razie potrzeby będą się zwracać z apelacją do sądu wyższego prawa 
miejskiego, a książę ma stanowić dopiero kolejną instancję62. Mamy także informacje świad-
czące o tym, że ławnicy zobowiązywali strony do nieodwoływania się od wyroku do księcia63. 
Działania urzędników miejskich utrudniające apelacje były skuteczne. Kwerenda w zapiskach 
z Metryki Mazowieckiej dowodzi, że obywatele miast, nie tylko zresztą Starej Warszawy, sto-
sunkowo rzadko pojawiali się przed sądem książęcym64. Wydaje się też, że naciski bogatych 

58 Księga radziecka…, nr 657 (1480 r.). Mikołaj Drużbicz jest wzmiankowany jako chorąży warszawski w  latach 
1472–1482, W o l f f, Studia nad urzędnikami…, s. 291.

59 Tak określono go w zapisce z 1514 r., AGAD, SW, sygn. 529, k. 63 v.–64. Przy okazji kolejnej sprawy występuje tylko 
jako curatus ecclesie parochialis in Pyanthnycza, reprezentujący księżnę Annę, ibidem, sygn. 529, k. 239 (1521 r.). 
W 1526 r. Kownacki jest wzmiankowany jako podskarbi, S e n k o w s k i, op.cit., s. 227. Po śmierci Janusza III 
przez jakiś czas występował jako podskarbi księżniczki Anny, AGAD, SW, sygn. 530, k. 77 v. (28 czerwca 1527 r.), 
194 (2 lipca 1532 r.).

60 Ibidem, sygn. 529, k. 5–5 v. W tej zapisce pochodzącej z 1512 r. Szemborski jest określony notarius. Zgodnie 
z ustaleniami Adama Wolffa z 1515 r. pochodzi wzmianka o pełnieniu przez Szemborskiego funkcji pisarza ziem-
skiego liwskiego, a w latach 1521–1525 był pisarzem ziemskim warszawskim. W o l f f, Studia nad urzędnikami…, 
s. 300–301. Szemborski występował także przed warszawską ławą jako plenipotent księżniczki Anny,  AGAD, SW, 
sygn. 530, k. 194 (1532 r.).

61 Ibidem, sygn. 527, k. 49–49 v. Proces przejmowania wójtostwa warszawskiego przez Hanusza Wilka z rąk rodzi-
ny Pielgrzymowiców-Górczewskich trwał kilka lat i zakończył się ostatecznie w 1458 r., S.M. S z a c h e r s k a, 
Wójtowie dziedziczni Starej Warszawy w XV i XVI wieku, w: Społeczeństwo Polski średniowiecznej. Zbiór studiów, 
red. S.K. Kuczyński, Warszawa 1981, s. 309–312.

62 Księga radziecka…, nr 1465, 1531; T. S t r z e m b o s z, Tumult warszawski 1525 roku, Warszawa 1959,  
s. 23–24.

63 AGAD, SW, sygn. 529, k. 70 (1514 r.).
64 Por. Metryka Księstwa Mazowieckiego z XV–XVI wieku, t. 1: Księga oznaczona nr 333 z  lat 1417–1429, wyd.  

A. Włodarski, Warszawa 1918 („Monumenta Iuris”, t. 5), passim; Metryka Księstwa Mazowieckiego z XV–XVI w., 
t. 2, Księga oznaczona nr 334 z  lat 1429–1433, wyd. A. Włodarski, Warszawa 1930 („Monumenta Iuris”, t. 6), 
passim.
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i udzielających książętom pożyczek patrycjuszy warszawskich zniechęcały panujących do pod-
ważania wyroków sądów miejskich, czego skutkiem było zrzekanie się prerogatyw sądowych 
na rzecz rajców, np. w lutym 1494 r. rada Starej Warszawy w imieniu księcia Konrada III Rudego 
rozstrzygała spór między wpływowymi mieszczanami: Janem Beneszem i wspomnianym już 
Stanisławem Stańczykiem65. Podobnie było w wypadku konfliktu o pokaźny majątek pozostały 
po śmierci Marty Serafinowej, bezdzietnej, a zamożnej wdowy po burmistrzu Serafinie66. Ape-
lacja do książąt, złożona przez uznających się za pokrzywdzonych wyrokiem sądów miejskich 
Mikołaja Gocza ze Starej Warszawy i Jana Kościeszy z Rakowca, nastąpiła po długoletnim 
procesie i wyczerpaniu innych środków prawnych, m.in. po wydaniu ortylu przez sąd wyższy 
prawa chełmińskiego w Toruniu67. Sąd książęcy odesłał jednak sprawę z powrotem do sądu 
miejskiego i w listopadzie 1524 r. strony ponownie stanęły przed warszawskimi ławnikami, któ-
rzy powtórzyli swój poprzedni wyrok. Mikołaj Gocz i Jan Kościesza znowu zapowiedzieli ape-
lację do księcia Janusza68. Przypomnijmy, że Stanisław już w tym czasie nie żył, a i Januszowi 
nie było dane zakończyć sporu o prawa do majątku Marty Serafinowej. 12 czerwca 1527 r. 
do księgi ławniczej Starej Warszawy wpisano ostateczny wyrok (sententia deffinitiva), wydany 
przez Zygmunta Starego 15 maja tegoż roku w Krakowie69.

W 1523 r. książętom Stanisławowi i Januszowi przyszło rozpatrywać dwie kłopotliwe spra-
wy, w których stronami byli z jednej strony przedstawiciele elit szlacheckich, a z drugiej – miesz-
czańskich. Najpierw, pod koniec czerwca, odwołano się do nich w  związku z oskarżeniem 
mieszczanina Jana Szeligi o zakup od złodzieja konia należącego do pana Kościeleckiego, 
którego reprezentował przed sądem sługa wnoszący pozew70. Kim był ów dominus Kos-
czeleczkii, nie wiemy, ale być może chodzi o  Mikołaja Kościeleckiego, wojewodę brzesko-
-kujawskiego, zaangażowanego w tym czasie w sprawy mazowieckie71. Natomiast kupiec Jan 
Szeliga, ławnik, później rajca, należał do grona najzamożniejszych i najbardziej wpływowych 
mieszczan Starej Warszawy72. Sprawa była więc poważna, ale książęta i w tym wypadku zrze-
kli się swoich prerogatyw i odesłali strony do sądu miejskiego, przed którym Jan Szeliga miał 
się oczyścić dzięki przysiędze, co też uczynił. 

Kolejna sprawa o  podobnym charakterze odbyła się dwa miesiące później. W  koń-
cu sierpnia 1523 r. do sądu książęcego odwołał się pisarz wojewody płockiego Andrzeja  

65 Księga radziecka…, nr 212.
66 AGAD, SW, sygn. 529, k. 281 (1523 r.). O zamożności i wpływach Serafina może świadczyć przypisywana mu 

fundacja kaplicy św. Krzyża, W. S z a n i a w s k a, Rozwój przestrzenny w latach 1339–1526, w: Warszawa. Jej 
dzieje i kultura, red. A. Gieysztor, Warszawa 1980, s. 29–30.

67 AGAD, SW, sygn. 529, k. 165 v–167 (1518 r.), k. 215 v.–220 (1519 r.). Marta Serafinowa jako zmarła jest wzmian-
kowana po raz pierwszy w marcu 1516 r., spory o pozostawiony majątek zaczęły się toczyć przed ławą warszaw-
ską w kwietniu tego roku, ibidem, sygn. 529, k. 102 v., 113, (1516 r.), 130, 138 v., 149 v. (1517 r.), 160 v.–162, 
163 v. (1518 r.), 184, 215 v.–220 (1519 r.), 244–244 v. (1521 r.).

68 Ibidem, sygn. 530, k. 2 v.–3.
69 Ibidem, k. 80–83.
70 AGAD, SW, sygn. 529, k. 270.
71 A. S w i e ż a w s k i, Kościelecki Mikołaj ze Skąpego h. Ogończyk, w: Polski słownik biograficzny (dalej: PSB),  

t. 14, Wrocław–Warszawa–Kraków 1968–1969, s. 417.
72 Księga radziecka…, s. 739.
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Niszczyckiego73 z apelacją w sprawie sporu tego ostatniego z Dorotą Stelmachową, wdową 
po Grzegorzu74. W tym wypadku werdykt książąt nie jest jednak znany. Niewiele wiadomo tak-
że o toczonym kilka lat wcześniej sporze między Michałem Filipowiczem a książęcym młyna-
rzem Andrzejem75. Zachowała się jedynie informacja o tym, że rozpatrywanie sprawy zostało 
odłożone do powrotu do Warszawy regentki i młodych książąt76. 

Mieszczanie warszawscy zaczęli częściej wnosić apelacje do sądu książęcego po tumulcie 
warszawskim, który miał miejsce w pierwszych miesiącach 1525 r. Wprawdzie władze Starej 
Warszawy uchyliły edykt wydany przez Janusza III, ustalający m.in. sposób apelacji od wyro-
ków rady77, ale zasada nadrzędności sądu władcy cały czas obowiązywała. Można odnieść 
wrażenie, że w 2. połowie 1525 r. klienci sądów miejskich – i być może także książę – zaczęli 
bardziej zdecydowanie egzekwować swoje prawa, a  miejskie elity władzy musiały to zaak-
ceptować. Z możliwości apelacji do księcia skorzystali wówczas m.in. altarzysta z kolegiaty  
św. Jana Michał Kersk78 i Maciej Pasch, mieszczanin zaangażowany w walkę przeciwko ra-
dzie79. Z kolei pełnomocnicy oficjała warszawskiego Stanisława ze Strzelec odwołali się do sądu 
książęcego, mimo że wcześniej ta sama sprawa została odesłana przez władcę do instancji 
miejskiej80. W kwietniu 1526 r., już po śmierci ostatniego z Piastów mazowieckich, apelację do 
młodej księżnej Anny zapowiedział Jan Szeliga, notabene w sprawie przeciwko Stanisławowi 
Lachecie, jednemu z przywódców tumultu81. 

Rozpatrywanie sporów toczących się między przedstawicielami możnowładztwa mazo-
wieckiego czy koronnego a  członkami mieszczańskich elit Starej Warszawy mogło być dla 
książąt kłopotliwe ze względu na ich związki z jedną i drugą grupą. O kontaktach gospodar-
czych władców Mazowsza z warszawskimi mieszczanami była już mowa. Zapiski w aktach 
urzędów miejskich świadczą też o innego rodzaju relacjach książąt z mieszkańcami miasta. Na 
kartach ksiąg ławniczych i radzieckich Starej Warszawy pojawiają się m.in. postacie  metres 
Konrada III Rudego – Doroty z Warszawy, późniejszej żony Jana Kozła z Kamionek w ziemi 
wiskiej, i Anny Łoskiej82. Dorota Kozłowa, najprawdopodobniej identyczna z kochanką księ-
cia i matką jego dwóch synów, pojawia się dwukrotnie w analizowanych źródłach. W 1504 r. 

73 Niszczycki (początkowo Radzanowski) Andrzej z Niszczyc h. Prawdzic (zm. 1532), w: PSB, t. 23, Wrocław–War-
szawa–Kraków–Gdańsk 1978, s. 134–135. 

74 AGAD, SW, sygn. 529, k. 276 v. Spór dotyczył wysokości zaliczki, którą Niszczycki miał przekazać zmarłemu mę-
żowi Doroty w związku z zamówieniem dwóch powozów. Według powoda przekazał on Grzegorzowi 5 florenów 
i żelazo na koła, według Doroty – 70 groszy i żelazo. 7 VIII 1523 r. ławnicy Starej Warszawy nakazali Dorocie zwrot 
zaliczki w wysokości podanej przez pozwaną, ibidem, sygn. 529, k. 274–274 v.

75 Ibidem, sygn. 529, k. 146 (1517 r.).
76 Ibidem.
77 S t r z e m b o s z, op.cit., s. 79 i nn.
78 AGAD, SW, sygn. 530, k. 17 v., 35 v. (1526 r. – reperkusje tej apelacji). 
79 Ibidem, k. 29. W 1530 r. Maciej Pasch i Stanisław Łysy przedstawili Zygmuntowi Staremu edykt Janusza III, pro-

sząc o zatwierdzenie dokumentu, S t r z e m b o s z, op.cit., s. 80. 
80 AGAD, SW, sygn. 530, k. 30 v.–31 (14 X 1525 r.).
81 Ibidem, k. 45 v.–46. W październiku tego roku Szeliga zapowiedział apelację do sądu królewskiego, ibidem, k. 57 v. 

Zob. S t r z e m b o s z, op.cit., s. 55–56. 
82 J a s i ń s k i, Rodowód Piastów…, s. 191–193; G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…, s. 493–495.
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procesowała się z mieszczanami warszawskimi Klemensem Beneszem i Hińczą Glaserem, 
zgłaszając pretensje do jakiejś nieruchomości. Podstawą roszczeń był wypis z ksiąg ziemskich 
łomżyńskich, otrzymany przez Dorotę od księcia Konrada83. Interesujący jest wyrok rajców, 
którzy nie chcieli uznać takiego dowodu jako niezgodnego z prawem chełmińskim i nakazali 
Dorocie opuścić nieruchomość84. Niewiele wiadomo o innym sporze, toczonym przez Dorotę 
Kozłową z bliżej nieznaną Zofią Popową, ponieważ tej sprawy dotyczy tylko jedna, bardzo lako-
niczna wzmianka w księgach ławniczych85. Zachowało się natomiast kilka wzmianek o drugiej 
kochance Konrada III, Annie Łoskiej. W aktach miejskich występuje ona jako religiosa bądź 
monialis, tercjarka związana z warszawskim konwentem bernardynów, właścicielka jednego 
z domów położonych przy klasztorze i zamieszkiwanych przez żyjące wspólnie pobożne ko-
biety86. Łoska, osoba zamożna przede wszystkim chyba dzięki hojności Konrada III, prowadzi-
ła rozległe interesy (i spory) o takim samym charakterze i z tymi samymi osobami, co regentka 
i młodzi książęta. Przykładem tego może być pożyczka w wysokości 200 florenów udzielona 
Mikołajowi Baryczce. Ta pechowa – przede wszystkim dla Baryczki – transakcja spowodo-
wała spór rozstrzygany przez sądy kolejnych instancji, w tym także książęcy. W lipcu 1513 r. 
została zawarta ugoda. Baryczka zobowiązał się do spłaty zaległej kwoty 105 kop groszy 
(czyli 210 florenów) w określonych ratach, pod karą ekskomuniki i uwięzienia w wieży87. Anna 
Łoska toczyła też spór z Zofią, żoną wójta pułtuskiego, o cenne przedmioty – 2 srebrne pasy, 
14 srebrnych łyżek, 3 puchary, także srebrne, ozdobę z pereł i obszyty nimi płaszcz88. Tylko 
raz w zapiskach miejskich warszawskich pojawia się syn Konrada III i Anny Łoskiej – Hieronim 
(Jarosz) Łoski, altarzysta w kolegiacie św. Jana89. Wpis w księdze radzieckiej zawiera jednak 
informację istotną z punktu widzenia badaczy genealogii Piastów mazowieckich, ponieważ jest 
w nim mowa o sprzedaży Michałowi Filipowiczowi ogrodu na przedmieściu, który Jarosz Łoski 
otrzymał w spadku po siostrze90. Uznaje się, że jest to jedyna wzmianka o nieznanej skądinąd 
córce Konrada III i Anny Łoskiej91.

W analizowanych źródłach możemy też znaleźć jeszcze inne ślady kontaktów książąt ma-
zowieckich z mieszkańcami Starej Warszawy. Lakoniczna wzmianka informuje nas o wypłacie 
przez księcia posagu Krystynie, córce mieszczanki warszawskiej Katarzyny Ruckiej, wdowy 

83 AGAD, SW, sygn. 528, k. 68 v., 70.
84 ...nos privilegiis a dominis ducibus non sentenciamus, ibidem. 
85 AGAD, SW, sygn. 529, k. 259 (1523 r.).
86 Księga radziecka…, nr 979 (1512 r.). W 1518 r., po pożarze miasta, Anna przekazała pusty plac klasztorowi ber-

nardynów, ibidem; M u r a w i e c, op.cit., s. 152–153. Niekonsekwencje w tytulaturze i pojawianie się obok okre-
śleń monialis i religiosa także mieszczańskiego przydomka honesta oraz wpis w Metryce Mazowieckiej, w którym 
nie przypisano Łoskiej przynależności do stanu duchownego, skłoniły Janusza Grabowskiego do kwestionowa-
nia identyczności bernardyńskiej tercjarki ze szlachecką faworytą księcia, G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…,  
s. 497–500. Ten sam autor przytacza jednak istotne argumenty przemawiające za istnieniem jednej Anny Łoskiej. 

87 AGAD, SW, sygn. 529, k. 13 v., 15 (1512 r.), 17 v.–18 (1512 r.); Księga radziecka…, nr 1026. 
88 AGAD, SW, sygn. 529, k. 88–88 v. (1515 r.).
89 J a s i ń s k i, Rodowód Piastów…, s. 191–194.
90 Księga radziecka…, nr 1423 (1521 r.). Zob. J. T ę g o w s k i, Testament ostatniego Piasta mazowieckiego, „Prze-

gląd Historyczny” t. 96, 2005, nr 1, s. 83.
91 G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…, s. 501.
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po zamożnym mieszczaninie Wawrzyńcu Ruckim92. Notkę sporządzono w 1525 r. przy okazji 
rozliczeń dokonanych przez Katarzynę Rucką i  jej syna Sykstusa93 z mężem owej Krystyny. 
Skąd ta hojność księcia (data zapiski wskazywałaby na Janusza III),  nie wiemy. Trzeba jednak 
wspomnieć, że młody książę czuł się odpowiedzialny za swoje nieprawe rodzeństwo94, może 
zatem Krystynę Rucką należałoby dołączyć do licznego grona potomków Konrada III Rude-
go. Nie możemy jednak wykluczyć, że posag Krystyny Ruckiej wypłacono z kasy książęcej 
w związku z przyjaźnią łączącą matkę i córkę z Januszem III. Tryb życia ostatnich Piastów 
mazowieckich był dosyć swobodny95, a inna wzmianka, sporządzona już po śmierci Janusza, 
zachowana w księgach miejskich Starej Warszawy, wskazuje, że spędzał on wieczory w do-
mach zamożnych i niezamężnych mieszczanek. 

Ta zapiska stanowi również świadectwo atmosfery panującej w Warszawie po wygaśnięciu 
dynastii piastowskiej, chaosu i wzajemnych oskarżeń. 12 czerwca 1527 r. przed ławą war-
szawską stanął dworzanin księcia Janusza Maciej Gradowski, żądając od Petroneli (Piotruch-
ny), wdowy po mieszczaninie warszawskim Janie Crosso, zwrotu zastawu złotego łańcucha 
i zgłaszając gotowość spłaty długu w wysokości 10 kop groszy. Petronela przedstawiła inną 
wersję wydarzeń, twierdząc, że podczas spotkania w jej domu (apud me in collacione) książę 
poprosił ją o  pożyczkę. Zabezpieczeniem pieniędzy był łańcuch, przekazany za pośrednic-
twem Gradowskiego. Według Petroneli dług został spłacony, a  łańcuch oddany jeszcze za 
życia władcy96. Niewiele ponad dwa tygodnie później, 28 czerwca, pojawił się przed ławnikami 
wspomniany już wcześniej Jakub Kownacki, określony przez pisarza miejskiego jako podskar-
bi księżnej mazowieckiej Anny, i  potwierdził, że łańcuch będący przedmiotem sporu został 
przez Petronelę zwrócony i znajduje się w skarbcu książęcym97. To jednak nie zakończyło spo-
ru. 1 lipca strony powtórzyły swoje wersje wydarzeń, a ławnicy zdecydowali, że Petronela musi 
dowieść swojej racji za pomocą przysięgi. Gradowski nie przyjął tego wyroku i zapowiedział 
odwołanie do sądu królewskiego98. Petronela uznała takie działanie za bezprawne i zdecydo-
wała się na apelację do sądu wyższego prawa chełmińskiego w Toruniu lub do wojewody jako 
vicesgerenta Mazowsza. Wcześniej złożyła przysięgę i oczyściła się z zarzutów zawłaszczenia 
łańcucha, a także 12 złotych pierścieni i 3 florenów99.  

Jeszcze kilka innych zapisek zachowanych w  księgach miejskich Starej Warszawy do-
starcza interesujących informacji o wydarzeniach, które rozgrywały się przed śmiercią Janu-
sza III i później, po wygaśnięciu męskiej linii Piastów mazowieckich (il. 3). Zgon Stanisława 

92 Księga radziecka…, nr 1695 (1525 r.). O Wawrzyńcu i jego sytuacji rodzinnej i majątkowe zob. ibidem, s. 721.
93 Sykstus Rucki także był związany z dworem księcia, występował jako plenipotent jednego z dworzan, zob. przyp. 

116. 
94 Poczuwał się do opieki nad swym starszym bratem Hieronimem Łoskim, zob. zapisy w testamencie Janusza III, 

T ę g o w s k i, op.cit., s. 83.
95 K. J a s i ń s k i, Okoliczności śmierci ostatnich książąt mazowieckich, „Rocznik Polskiego Towarzystwa Heral-

dycznego. Seria Nowa”, 1997, nr 3 (14), s. 47–49.
96 AGAD, SW, sygn. 530, k. 76 v.–77 v.
97 Ibidem, k. 77 v.
98 Ibidem, k. 78–78 v.
99 Ibidem, k. 79–79 v.
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(8 sierpnia 1524 r.) i  choroba jego brata 
(zmarłego 10 marca 1526 r.), które dzie-
lił od siebie krótki odstęp czasu, musia-
ły wzbudzić podejrzenia, zwłaszcza że 
ich skutki polityczne były dla wszystkich 
oczywiste100. O  atmosferze panującej 
na dworze w okresie choroby księcia Ja-
nusza świadczą zapisy jego testamentu 
i  wpisy do Metryki Mazowieckiej sporzą-
dzone między 4 a  10 marca 1526 r.101. 
Część przedstawicieli elit mazowieckich 
próbowała w  sposób równie chaotyczny, 
co rozpaczliwy podważyć układy z  Zyg-
muntem Starym i  doprowadzić do uzna-
nia za dziedziczkę Mazowsza księżniczki 
Anny, siostry Stanisława i  Janusza. Inni 
zabiegali już o  względy króla polskiego 
jako ich przyszłego władcy. Sceną więk-
szości tych wydarzeń była Warszawa. 
Przypomnijmy, że Stanisław zmarł w domu 
mansjonarzy warszawskich, a Janusz III 
w Warszawie in domo102. Kilka osób spo-
śród oskarżonych o otrucie książąt zostało 
straconych w  Warszawie103, a  wcześniej 
tu toczyło się przeciwko nim śledztwo. Echa tych wypadków i towarzyszących im intryg, plotek 
i skandali musiały docierać do mieszczan, niekiedy wciągając ich w wir wydarzeń. 

Zainteresowanie życiem dworu przejawiali zarówno mieszczanie, jak i władze miasta. Wi-
dać to m.in. w  treści zapisek kronikarskich notowanych przez pisarzy, zatrudnionych przez 
rajców Starej Warszawy. Na zewnętrznej stronie okładki księgi radzieckiej zanotowano datę 

100 Sprawę tę szczegółowo analizował J a s i ń s k i, Okoliczności śmierci…, s. 41–51.
101 T ę g o w s k i, op.cit., s. 77–90; AGAD, Metryka Koronna, sygn. 41, k. 103 v.–121. 
102 K. Jasiński uznał, że pod tym określeniem kryje się kamienica książęca na terenie miasta, idem, Rodowód Pia-

stów…, s. 205. E. Suchodolska i J. Grabowski sądzą jednak, że chodzi o jeden z budynków in curia ducali, G r a-
b o w s k i, Dynasta Piastów…, s. 508. 

103 Jordanowskiego, także oskarżonego o współuczestnictwo w spisku, ścięto w Ciechanowie, J a s i ń s k i, Oko-
liczności śmierci…, s. 41. 

3. Płyta wierzchnia z  nagrobka książąt Janusza III 
i  Stanisława w  katedrze św. Jana w  Warszawie, 
1527–1528. Fot. M. Bronarski / Slab from the tomb 
of Duke Janusz III and Stanisław in St. John’s Cath- 
edral in Warsaw, 1527–1528. Photo M. Bronarski
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urodzin księcia Stanisława (17 maja 1501 r.), obok której dopisano datę śmierci  8 sierpnia 
1524 r. W  innym miejscu powtórzono jeszcze raz tę informację, dodając, że władca zmarł 
w domu mansjonarzy warszawskich104.

Ze sprawą śledztwa toczonego w sprawie otrucia książąt wiąże się kilka zapisek pokazują-
cych, że władze miejskie Starej Warszawy zaangażowano w prowadzone wówczas działania 
– śledztwo, przesłuchania podejrzanych i wreszcie egzekucję. 12 marca 1526 r. (dwa dni po 
śmierci Janusza III) do księgi ławniczej wpisano oświadczenie Anny Kliczewskiej, która odwo-
łała oskarżenia pod adresem Zofii Rolianki, żony rajcy Wojciecha Susligi, jako fałszywe i złożo-
ne na skutek tortur105. Dręczona w obecności warszawskich ławników kobieta była powiernicą 
Katarzyny Radziejowskiej, kochanki młodych książąt oskarżonej o otrucie najpierw księżnej 
matki Anny, potem Stanisława i w końcu nieudany zamach na życie Janusza. Radziejowskiej 
udało się uniknąć represji dzięki ucieczce z terenu księstwa mazowieckiego. Kliczewską i jej 
towarzyszkę, które miały pomagać skrytobójczyni, spalono na stosie106. Notatka w księgach 
ławniczych pokazuje okoliczności towarzyszące egzekucji, oskarżenia rzucane pod adresem 
kolejnych osób i rosnący krąg podejrzanych. Dodajmy, że dwa dni po zanotowaniu zeznania 
Kliczewskiej, 14 marca 1526 r., do księgi ławniczej Starej Warszawy wpisano analogiczne 
oświadczenia złożone przez skazanych na śmierć: lekarza Piotra, „łożniczego” Matusza, piw-
nicznego Jakuba oraz niejakich Żelazo i Kulkę107.

Skazanie na śmierć oskarżonych o zabójstwo władców Mazowsza nie zakończyło sprawy, 
ponieważ kolejne śledztwo nakazał przeprowadzić Zygmunt Stary. Władze miejskie Starej War-
szawy wystąpiły tym razem w roli świadków. Dowodzi tego oświadczenie Jana Szeligi i Macieja 
Neissera, którzy jako ławnicy byli obecni przy przesłuchaniu Anny Kliczewskiej i potwierdzili, że 
oskarżona na torturach złożyła zeznanie dotyczące pobytu książąt we dworze w Radziejowi-
cach108. Zeznanie Szeligi i Neissera wpisane do akt pod koniec 1527 r. – na żądanie Mikołaja 
Mińskiego, który złożył w tej sprawie protest – było związane właśnie z działaniami komisji zwo-
łanej na polecenie króla polskiego. Ten w lutym 1528 r. ogłosił edykt uznający zgon ostatnich 
piastowskich władców Mazowsza za naturalny109.

Księgi ławnicze Starej Warszawy dostarczają też materiału do badań prozopograficznych 
nad dworem książęcym, zarówno urzędnikami i dworzanami, jak i służbą. Poza wspomnianymi 
już wyżej osobami reprezentującymi interesy książąt (Piotr z Sosnkowa, Jakub Kownacki, Mi-
kołaj Drużbicz, Aleksy, Maciej Gradowski110) w analizowanych źródłach pojawiają się przedsta-
wiciele dworu załatwiający przed radą bądź ławą swoje własne sprawy, np. uwierzytelniający 
transakcje finansowe: dwóch kucharzy dworskich Synek i Grzegorz Rzeczyca, Piotr, określony 

104 Księga radziecka…, s. XIX–XX.
105 AGAD, SW, sygn. 530, k. 39 v.–40. Zeznanie Anny Falendzkiej alias Kliczewskiej. 
106 J a s i ń s k i, Okoliczności śmierci…, s. 43–44, A. S o ł t a n, Oborska z Radziejowskich Katarzyna, w: PSB, t. 23, 

Wrocław–Warszawa–Kraków–Gdańsk 1978, s. 432. 
107 AGAD, SW, sygn. 530, k. 40–40 v.
108 Ibidem, k. 87 v.
109 J a s i ń s k i, Okoliczności śmierci…, s. 44. 
110 Gradowski wielokrotnie pojawiał się przed ławą warszawską, m.in. zgłaszając pretensje do dóbr Walentego złotni-

ka, AGAD, SW, sygn. 530, k. 38 (1526 r.), 49–49 v., 50, 51 v. (1527 r.)
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jako tkacz księżnej Anny Bolkowej, Stefan, nazwany jej sługą (servitor), oraz jej mistrz kuchar-
ski (magister coquine)111. W zapiskach ławniczych pojawili się także m.in. Maciej z Różana, 
pisarz skarbu książęcego112, Jan Janowski, podkanclerzy Bolesława IV113, Włost, pisarz mar-
szałka dworu tego samego władcy114, Stanisław Pątkowski, pisarz dworu Janusza III115, jego 
dworzanie Feliks Zaliwski i Andrzej Pustułka116.

Wzmianki dotyczące panujących występują w księgach urzędów radzieckich i ławniczych 
polskich miast na ogół sporadycznie117. Regularna obecność informacji dotyczących książąt 
Mazowsza w zapiskach miejskich Starej Warszawy stanowi wyjątek od tej reguły i wskazuje 
na szczególny charakter relacji na linii dwór książęcy–miasto. Księgi miejskie Starej Warsza-
wy, przede wszystkim nieopublikowane zapiski ławnicze, pomagają uzupełnić obraz skonstru-
owany na podstawie analizy innego materiału źródłowego. Rozszerzają one naszą wiedzę na 
temat relacji książąt z władzami i obywatelami  miasta, na ogół potwierdzając dotychczasowe 
ustalenia literatury przedmiotu, ale i dodając nowe szczegóły. Warto też zwrócić uwagę na wi-
doczne w zapiskach urzędów warszawskich obniżanie się autorytetu władzy książęcej. W ich 
świetle całkowicie zrozumiała jest postawa lokalnych elit w okresie tzw. tumultu warszawskiego 
i demonstracyjne zlekceważenie wyroku Janusza III, uwzględniającego żądania przeciwników 
warszawskich rajców118. Uchylenie przez władze miejskie książęcego edyktu kilka miesięcy 
po jego wydaniu wydaje się być naturalną konsekwencją sytuacji, którą możemy obserwować 
już w 2. połowie XV w. W tym czasie władza sądu książęcego stawała się coraz bardziej iluzo-
ryczna, władca często przekazywał swoje kompetencje rajcom Starej Warszawy, a panujący 
zadłużali się u mieszczan, którzy w dodatku byli świadkami ich gorszącego stylu życia.  

111 Księgi ławnicze…, nr 282 (1434 r.), 388 (1437 r., textor wlgariter ktacz (!), 1143 (1448 r., transakcje finansowe 
z mieszczanką warszawską Katarzyną Koziemięsową), 1284 (1450 r., zastrzeżenie długu na dobrach zmarłej 
mieszczanki warszawskiej Heftarzowej).

112 Księgi ławnicze…, nr 625 (1441 r., mianowany pełnomocnikiem sądowym przez wdowę z Ciechanowa Krystynę 
Driliczynę). Zob. J. G r a b o w s k i, Elita umysłowa w kancelarii i  na dworze książąt mazowieckich w okresie 
późnego średniowiecza (II poł. XV w.–1526 r.), „Archeion”, s. 406–407. 

113 Księgi ławnicze…, nr 865 (1445 r., pełnomocnik sądowy Jana studenta Uniwersytetu Krakowskiego, syna miesz-
czanina warszawskiego Nikela). Zob. G r a b o w s k i, Dynastia Piastów…, s. 171.

114 Księgi ławnicze…, nr 806 (1444 r., transakcje finansowe z mieszczanami warszawskimi).
115 AGAD, SW, sygn. 530, k. 35–35 v., 49 (lata 1526–1527, plenipotent Macieja Gradowskiego).
116 Księga radziecka…, nr 1719 (1526 r., zastaw srebrnego pasa Barbarze Waldównie); AGAD, SW, sygn. 530, k. 17 v. 

(przekazanie plenipotencji Sykstusowi Ruckiemu, 1525 r.).
117 Zob. publikowane księgi miejskie ośrodków podobnej wielkości co Stara Warszawa: Księga ławnicza miasta  

Płocka 1489–1517, opr. D. Poppe, Warszawa 1995; Księgi wójtowsko-ławnicze miasta Lublina z XV wieku, wyd.  
G. Jawor, M. Kołacz-Chmiel, A. Sochacka, Lublin 2012; Acta scabinalia Casimiriensia 1407–1427. Księga ławni-
cza kazimierska 1407–1427, wyd. B. Wyrozumska, Kraków 1996.

118 Księga radziecka…, nr 1839. Szczegółowo na ten temat S t r z e m b o s z, op.cit., s. 65–74.
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STRESZCZENIE
Warszawa (od początku XV w. – Stara Warszawa) stanowiła jedną z głównych siedzib książąt mazo-

wieckich. Silne związku dworu z miastem odzwierciedlają księgi warszawskich urzędów miejskich: rady 
(zachowane od 1447 r.) i ławy (od 1427 r.), uzupełniając  obraz skonstruowany na podstawie analizy inne-
go materiału źródłowego. Zapiski radzieckie i ławnicze zawierają stosunkowo liczne informacje na temat 
nieruchomości (domów, ogrodów i ról), należących do książąt i sąsiadujących z własnością mieszczan, 
oraz kontaktów gospodarczych i  towarzyskich władców Mazowsza z przedstawicielami elity miejskiej 
Starej Warszawy. Z kolei wzmianki o dokumentach książęcych znajdujących się w posiadaniu mieszczan 
pozwalają lepiej poznać rolę kancelarii mazowieckiej jako miejsca wiary publicznej. Analizowany w arty-
kule materiał źródłowy umożliwia także badanie kwestii prawnych i znaczenia sądu książęcego jako in-
stancji, do której odwoływano się od wyroków wydanych przez urzędy miejskie. W tym wypadku wyraźnie 
widoczne jest jednak obniżanie się w badanym okresie autorytetu władzy książęcej i przekazywanie przez 
panujących swoich kompetencji rajcom. Pewne zmiany w tym zakresie zaczęły dopiero występować po 
tzw. tumulcie warszawskim (1525 r.), pod sam koniec panowania Piastów na Mazowszu. Kilka zapisek 
zachowanych w księgach miejskich Starej Warszawy dostarcza zresztą interesujących informacji o wyda-
rzeniach, które rozgrywały się tuż po wygaśnięciu męskiej linii Piastów mazowieckich, m.in. o prowadzo-
nych wówczas śledztwach związanych z podejrzeniami o otrucie książąt Stanisława i Janusza.

SŁOWA KLUCZOWE: Stara Warszawa, Mazowsze, książęta mazowieccy,  mieszczanin, sąd miejski, sąd 
książęcy 

SUMMARY
THE MASOVIAN DUKES IN THE LIGHT OF ENTRIES IN THE MUNICIPAL RECORDS OF OLD WARSAW
Warsaw—known as Old Warsaw from the beginning of the fifteenth century—was one of the main 
seats of the Masovian dukes. The ducal court’s strong connections with the city are reflected in the  
records of the municipal authorities: those of the town council—preserved since 1447—and of the town 
councillors—from 1427—which supplement the image which has been constructed from other source 
materials. The records relating to the town council and councillors contain a relatively large amount of 
information about property (houses, gardens and agricultural land—which belonged to the dukes and 
adjoined the property of the townsmen, as well as about the mercantile and social contacts of the rulers 
of Masovia with representatives of the Old Warsaw elites. On the other hand, mention of ducal documents 
held by the townspeople allow us to gain a better understanding of the role of the Masovian chancery 
as a place of public trust where private legal matters were verified. The source materials analysed in this 
article also make it possible to study the legal issues and the importance of the ducal court of law as 
being one where appeals against verdicts issued by the municipal authorities could be heard. In this case, 
however, the decline of the authority of the dukes is clearly visible during the period in question when they 
transferred their jurisdiction to the town councillors. Some changes began occurring in this area after the 
so-called Warsaw Tumult (1525), right at the end of the Piast dynasty in Masovia. A few entries preserved 
in the municipal records of Old Warsaw provide interesting information about events which took place 
just after the dying-out of the male line of the Masovian Piasts, including investigations into the suspected 
poisoning of the Princes Stanisław and Janusz.

KEYWORDS: Old Warsaw, Masovia, Masovian princes, townspeople, municipal court, ducal court
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